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— Ami alkotó, megtartó és tökéletesílő 
erőket, elveket, igazságokat és eszményeket az 
egyes ember, társadalom és haza javára a sza­
bad hajdúság földje jelképez, azokat az erőket 
a reformáció adta a magyar nemzet egyetemé­
nek. Ezért adományozta a történelem a" magyar 
hitújítás lelki szervezetének a „magyar vallás“ 
kitüntető megkülönböztetést. Ezeket az erőket 
ajándékozta az Isten feltámadásnak, vígaszta­
lásnak, újraépülésnek, védelemnek és dicső­
ségnek ajándékai képen a nagy lelki leromlás 
után, amely a XVI. század elején a magyar tár­
sadalomban is megingatta a keresztyén egyház 
isteni hivatásába, sőt a keresztyén vallás idve- 
zítő erejébe vetett hitet is és amely lelki lerom­
lás Mohácsnál temette sirba a nemzet színét­
virágát s vele jó időre a boldog jövendő re­
ménységét.

— Ezért van, hogy amíg Mohács emléké­
nek négyszázados évfordulatánál mély gyászba 
öltözik lelkünk, addig a gyászruha fölé nemes 
önéizettcl és elvitathatatlanul tesszük fel a 
méltó dicsekvés koronáját, amelyet a magyar 
refoimáció számára azért adott meg az Isten, 
mert az evangéliumból és nemzeti léíekbö] me­
rített célkitűzéseivel felemelte a porbasujtott 
magyar nép lelkét s meggazdagította a keresz­
tyén vallás és a magyar nemzet jobb jövőjébe 
vetett hittel, bizodalonnnal, reménységgel, ame­
lyeknek vigasztaló és bátorító erejére ma is 
felettébb szükség van a Trianon mohácsi vésze 
után.

— Mivel magyar református egyházunknak 
hazánk sorsa vonatkozásában ilyen versenyen 
felüli érdeme, feladata és hivatása van : azért 
fokozott mértékben kell kifejteni minden képes­
ségeit ; erősíteni lelki tartalmát, eredményessé 
tenni hivatalos életét és égisz szervezete életé­
ben érvényre juttatni úgy az evangélium, mint 
a nemzeti élet hatása alatt kialakult lényege és 
hivatása követelményeit.

— Ami ebből a feladatból az Országos Re­
formátus Lelkészegyesületre néz, azt ez az egye­
sület immár közel két évtizeden át szívesen vál- 
lalta és hűséggel teljesítette és teljesíteni fogja a 
jövőben is. Sem az elhatározását ingadozóvá, 
sem az elszánását bénává, sem a kedvét szárny- 
szegelté nem fogják tenni azok a jelenségek, 
amelyekből az államnak magyar kálvinista egy­
házunk iránti csekély érdeklődésére és kevés 
méltánylására joggal és szomorúan következ­
tethetünk.

— A múlt évi kongresszusunkon kifeje- 
zésie jutott panaszaink általában beigazolást 
nyerlek. Tagadhatatlan, hogy a reparáció terén 
tői leniek lépések ; különösen az állami járulé­
kok felemlése formájában, úgy-, hogy ma már 
v !na<Tvar református egyháznak az 1848. évi 
XX. törvénycikkre alapított állami dotációja 
körülbelül van annyi, mint egy katholikus püs­
pökség állami javainak hozama. A mai állapot­
tal azonban nem elégedhetünk meg és kérnünk 
kell nemcsak a békebeli mértéket, hanem ezen 
túl azt is, ami bennünket az 1848. évi XX. tc.- 
ben foglalt viszonosság és egyenlőség alapján 
megillet s amiről érdemesiilíségünk ési önérze­
tünk sérelme nélkül nem mondhatunk le soha.

— Egyházunk eszményi jellemétől mi sincs 
távolabb, mint a bármely forrású kilartottság 
állapota és semmi sem felel meg ennek a jel­
lemnek jobban, mint minden oldalról biztosított 
függetlenség, a saját erején megélés és diadal­
maskodás méltósága. Szilárd törekvésünknek 
kell lenni, hogy ezt a célt elérhessük és pedig 
együtt és egyszerre, a többi vallásfelekezetek­
kel, ugyancsak a viszonosság és egyenlőség 
igazsága szerint. Ennek a magaslatnak a kiépí­
téséhez azonban a lelki és anyagi javak foko­
zott gyűjtése és tartalékolása vezet, amihez erő 
kell.

Komárom—Esztcrgommegye törvényható­
sági bizottsága szeptember 2-án leplezte le Tisza 
István arcképét. Ünnepi beszédet Báthy László 
kanonok és Antal Géza püspök mondtak.
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Elnöki megnyitó az Országos Refor­
mátus tanargyüíesen.

szorosan bek- 
Abból meriU

Tisztelt Közgyűlés 1
tanáregyesület,mk működése 
.-.«Módik nemzeti életünkbe, 

indíték fii s 'imák emelésére törekszik tanügyi 
és közneve lési munkásságával. Ugyanazért most 
is. maion közg\ ülésünk vsak nem összeesik mai 
gyászos állapotunk elölt nemzetünk legnagyobb 
katasztrófájának, a mohácsi vésznek uégysza- 
zados évfordulójával, vessünk egy Into pillan­
tást nemzeti életűnk akkori és mostam jelen­
ségeire. Iiogv összehasonlításukból lanulságoi 
meríthessünk jövőnk biztosításain, irányítást 
tgvi hilletünk működésére.

Ház ink történelme a fájdalmas emlékek 
szomorú láncolata. Méltán mondja költőnk is: 
„Hellásnak kincse egy elomló rom, tied, ha­
zin', egy szentelt fájdalom“. Történelmünk leg­
kimagaslóbb mozzanatai inincimegainiyi nem­
zeti katasztrófák, melyek korszakot alkot­
nak állami és nemzeti életünkben. De a mai 
trianoni csapás előtt egyik sem volt oly végze­
tes hatású, mint a 100 é\ előtti mohácsi gyász

*

és utána Budavárának 15 év múlva bekövetke­
zett elfoglalásával a török uralom megszilárdu­
lása. méh századokra átalakította állatni es 
nenizt ti életünket, háromfelé szakította hazánk 
egységét s összeiiazasitotta Ausztriával, amely 
kapcsolat megszakítására még nagyobb szeren­
csétlenségnek kellett bekövetkeznie mai össze- 
omi sukiian. Mohács és i l iánon I melyik volt 
nagvobb csapas. arról lehel elmélkedni. De míg 
a török világ és Ausztriával való kapcsolatunk 
inkább csak politikailag és közgazdaságilag bé­
nította meg nemzetünkéi s folytonos önvéde­
lemre kötötte le nemzeti erőinket, addig a I ria- 
n > által teremtett államalakulatok ezeken ki­
vid véreink millióiban még a nemzeti nyelvet 
es kuli urát, sőt a nemzeti érzést is igyekeznek 
megfojtani. Különben pedig a korviszonyok vá­
lasztott jelleg« mellett is ugyanazon nemzeti 
bűnök . a közállapotok sülyedése, a közerkölcsi- 
ség züf.löttsége. a vallásos élet hanyatlása, a pár­
toskodás és vi tálkodás a kormányzat gyenge­
ségre 1 karöltve tették mindkét csapást a nem­
zetre gyászosabbá.

Mi tartotta hát fenn nemz. tünket Mohács 
után is ? Mi állította lábra s emelte ki a siralom 
völgyéből oly fokra, hogy a legnehezebb idők­
ben h fejlődve és erősödve, betölthesse törté­
nelmi hivatását? Mindenekelőtt a magáltomzáb 
Iá.s. mintegv nemz. ti biinbánat, amely beós- 
mer'.e, hogv elsörenden magunk voltunk okozói 
a reánk nehezedett csapásnak, mélyebb erkölcsi 
alapon, nemesebb életfelfogással, erősebb nem­
zet, érzéssel igyekezett lelket önteni a nemzet 
tagjaiba. A gyötrődött szívek a politikai pári- 
viszáivok között is keresik az Istenhez vezető 
utat s a nemzeti csapás melegágya lesz a refor­

mációnak. mely a vallásos élet mélyítésével ne­
ed erkölcsi jellemeket, az, Istenben vetett biza­
lommal erősíti a jövő iránti hitet, a hitéletet 
heist» összhangba hozza a nemzeti érzülettel s 
teremt hősöket, kik majdan a vallási és nem­
zeti szabadság zászlóvivői lesznek. A reformáció 
szelleme kihat a kalb, társadalomra is. úgy­
hogy a XV/. szazad első felénél vallásosabb és 
hazafiasabb korszaka nem volt nemzetünknek. 
S ez a szellem őrizte meg a szétszaggatollság ál­
lapotában is a nemze t lelki egységét, ébresztette 
alélíságából s építgette jövőjének biztosítékait. 

Ha e korszak jellemét mai közállapotaink­
at összehasonlít jak, Imasan keli megálla­

pítanunk, hogy a fönlebbi konstruktiv erők a 
trianoni Magyarországban még majdnem teljé­
én hiányzanak. I gyanazon politikai és társa­

dalmi pártviszály dúlja közéletünket, mely rom­
lásunkat előidézte. Mohács után is kemény harc 
fölvt a nemzeti é.s idegen királyság hívei között, 
de ma a politikai pártoknak egész légiója tör 
az érvényesülésre, a társadalmunkat tépő osz­
tályharc pedig csak eU'ejtődzött, de nem halt ki, 
a nemzeti érzület inkább csak hangzatos jel­
szavakban merül ki s még az irredenta szellem 
is annvi különféle irányt keres, hogy egészen 
hatálytalanná válik. Elszakított testvéreinkkel 
sem találtuk még meg az ossz-kötő kapcsokat, 
söl a nemzeties irányú együttműködés elé meg 
a felekezeti féltékenység is akadályokat gördít. 
Csak az imént hangzott el a kaik. püspöki kar 
nyilatkozata, mely a dogmatikai eltéréseket a 
nemzeti egység fölé helyezve, lelkészeinek más- 
felekezeiek lelkészeivel való együttműködését 
még a hazafias nemzeti ünnepélyeken sem 
tartja megengedhetőnek. Ami pedig mindenek- 
f,ülőit megdöbbentő, az a vallásos közöny és jel­
lé mgyöngcseg elszomorító jelensége,, mely a ma­
gasabb élethivatás iránt is érzéketlenné teszi a 
csüggedi lelkeket. Alacsony, anyagias világnézet 
zár ja el az Vitat a vallás fölemelő eszmevilágától 
s az iránytűjét vesztett élet. eszményi célok nél­
kül hányódva, könnyen dobja magát a meg­
semmisülés örvényébe is, úgyhogy napi lap­
jaink már külön rovatot vezetnek az öngyilko­
sok veszleségszámlájáról. A vallásos élet ha­
nyatlásával pedig karöltve jár az erkölcsi jel­
lem gyöngülése is, amit elég szomorúan illesz­
ti álnak a törvényszéki tárgyalásoknak a le-grat- 
fináltabb bűnökről szóló tudósításai. Ugyan­
azért mai nevelésünknek a nemzeti érzés ápo­
lása mellett nem lehet fontosabb feladata, mint 
a valláserkölcsi nevelés mélyítése. Vallásosabb 
és erkölcsösebb nemzedéket kell nevelnünk a 
mainál, mert csak ez képes betölteni reá váró 
nemzeti hivatását. Meg kell értetnünk ifjúsá­
gunkkal a Madách igazságát, hogy az Istentől 
elszakadt ember sorsa mindig tragédia s egyént 
és nemzetet csak az Istenben vetett bizalomra 
épült küzdelem segíthet céljaihoz. Erkölcsi jel­
lemet kell képeznünk, mely a nemzeti célokért 
csüggedés nélkül tudjon lürni és szenvedni, s
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melyet a költő szavaiként si fractus illabalur or- 
his, impavidum ferient ruinae.

Még liatásosabb tényező volt nemzetünk 
Mohács utáni regenerációjában a közművelődés 
és közoktatás széles alapon megszervezése s ez 
úton a nemzeti kultúra és irodalom megterem­
tése és elsőrenden ez is a reformáció dicsősége. 
A Mohács előtti renaissance-kultura csak az elő­
kelők műveltsége, a középkori zárdái és városi 
iskolák csak a papképzés és a városi polgárok 
iskolái voltak ; a műveltség elemeit a reformá­
ció vitte be a nép rétegeibe, s ahol csak gyüle­
kezetté szervezkedett, a nép művelésére min­
denütt iskolát állított, a magasabb műveltség és 
tudományos képzés érdekéből pedig a mohácsi 
vész utáni 50 év alatt 125 középfokú és felsőbb 
tanintézetet szervezett. Igaz, hogy a későbbi szá­
zadokban ezeknek harmadrésze sem bírta ki az 
idők nyomását, de a maguk korában kisebb-na- 
gyobb fokusai voltak a nemzeti műveltségnek. 
S állandóan összeköttetést tartván fenn a német­
országi reformációval, ez iskolák tanárai is a 
Melanchton tanítványaiból és a német egyete­
mekről kerülnek ki, akik aztán az európai mű­
veltség szintájára igyekeznek emelni nemzeti kul­
túránkat. Hitelveinek terjesztése végett a refor­
máció mindjárt kezdetben 28 könyvnyomdát 
állít fel, magyar bibliát és vallásos iratokat ád 
hívei kezébe s ezzel megveti alapját a magyar 
nemzeti irodalomnak. S bár ez irodalom leg­
nagyobb részt az egyház szolgálatában állott, 
műveli és fejleszti a nemzeti nyelvet s a fegyver 
csörgése között is az eszmék harcával emeli 
nemzeti közművelődésünket. A katholikusok — 
bár kisebb mértékben — az iskolaalapítás és a 
sajtó terén is követvén a protestánsokat, Mo­
hács után olyan szellemi mozgalom indul meg 
hazánkban, mely nemcsak erejének tudatára 
ébreszti a nemzetet, de a fejlődés folyamán a 
kulturnemzetek sorába emeli s a magyar gé­
niusz idővel termékenyítőleg hat az európai tu­
dományosságra is. Ez a művelődési folyamat 
volt a nemzetfenntartó erő, mely a legküzdel­
mesebb időkben is folyton előbbre viszi nemze­
tünket, kifejti szellemi erőit s teszi az európai 
civilizáció védő bástyájává.

Ily kulturális fejlődéstől kell várnunk a 
trianoni katasztrófa után is nemzetünk föltá- 
masztását s hazánk újra építését. Ha a kardot 
kiejtettük, vagy kiragadták kezünkből, szellemi 
fegyverekkel fölvértezve kell kivívnunk a világ 
méltánylását, nemzetünk megbecsülését és tör­
ténelmi jogaink elismerését. S midőn a világ­
háború után, úgyszólván, minden európai állam 
revízió alá veszi közoktatásügyét s minden nem­
zet kullurviszonyainak emelésében keresi jövő 
boldogulásának biztosítékait, jól esik látnunk, 
bogy a mi kormányunk is megérti az idők jeleit 
s egyfelől meglévő kulturintézeteinket igyekszik 
gyökeres reformokkal a változott életviszo­
nyokhoz alakítani, másfelől a korszükségletéhez 
képest új intézményekkel emeli nemzeti köz­

művelődésünket. E reformok és alkotások ki­
terjednek a népiskolától az egyetemig közokta­
tásunk egész területére, egységes rendszerbe fog­
lalva a különböző iskolafajokat. Amiben leg­
nagyobb fogyatkozás volt, alföldi és tanyai né­
pünk értelmi színvonalának emelése végett 
nagyszámú iskola épült, ami pedig reformra szo­
rult, ma már minden intézményünk vagy át­
alakulóban van, vagy átszervezett alakjában 
szolgálja a közművelődés ügyét. Valóban tiszte­
lettel kell meghajtanunk az elismerés zászlaját 
jelenlegi közoktatásügyi miniszterünk agilitása 
előtt, ki 4 évi minisztersége alatt hazánk nyo­
morúságos pénzügyi viszonyai között is lGGOnép- 
iskolai tantermet, 329 tanyai iskolát, 80 polgári 
iskolát, 2 mezőgazdasági középfokú szakiskolát 
állított s emellett megszervezte az iskolán kívüli 
népművelést is. A tudományos képzés terén a 
német középiskolák mintájára megalkotta a há­
rom típusú középiskolát, újjászervezte tanító- és 
tanárképzésünket, megmentette és építgeti 4 
egyetemünket, amelyek mellett a tanulás anyagi 
nehézségeinek enyhítésére diákjóléti intézmé­
nyeket, az európai látókör emelésére pedig a 
külföldön collegium hungaricumokat állít fel. 
A törvényhozás asztalán áll a szintén három 
típusú leányközépiskola s a 4 osztályú polgári 
iskola reformja, amely fölé gazdasági szak­
oktatásunk kiépítése: a 4 osztályú kereske­
delmi, ipari és mezőgazdasági középfokú iskola 
van tervbe véve. Ezekhez véve a kullurkin- 
cseink megmentésére irányult gyüjteményegve- 
temet, a tudományos kutatások nagymérvű tá­
mogatását, olyan egységes és mindent átölelő 
kultúrpolitika bontakozik ki előttünk, amely a 
jövőben is biztosítani igyekszik a szomszédos 
népek fölött kulturfölényünket.

Tagadhatatlan, hogy e reformok némelyike, 
különösen a végrehajtásukra vonatkozó intéz­
kedések magukon viselik a gyorsasággal járó 
felületesség bélyegét. így köztudomású a kö­
zépiskolai reformmal kapcsolatos új tantervek 
(számos fogyatkozása. A középiskolai típusok 
arányszáma is sokunk előtt aggodalmasnak tű­
nik fel. Közoktatásügyi miniszterünk ugyanis a 
reálgimnáziumra s a modern nyelvek tanulá­
sára kívánja a súlyt helyezni, holott a közép­
iskola, tudományos jellegének megőrzése mel­
lett, az élő nyelvek gyakorlati kezelésére sen­
kit meg nem taníthat, vagy pedig lelki tartalom 
nélkül csak külső mázzal fogja bevonni mű­
veltségünket. Az is feltűnő, hogy, bár anyagi 
erőink forrása, hegyvidékeink és bányáink el­
vesztése után, csaknem kizárólag a mezőgazda­
ságra szoríttatott s hazánk agrárius jellege Tria­
non által fokozottan kidomboríttatott, mégis 
csak két mezőgazdasági középfokú szakiskola 
állíttatott gazdaközönségünk képzettségének: 
emelésére, míg ugyanekkor 70 felső kereske­
delmi iskolánk terjeszti a merkantilis szellemet. 
De mindezen fogyatkozásokat majd csak pó­
tolni fogja a haladó idő s a virradat ébredése
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után bíznunk kell a hazánk egén delelő nap el­
jövetelében.

íme. a Mohács és Trianon utáni nemzeti 
megújhodás Elérő és egvezö vonásai. Reánk, 
reformátusokra nézve azonban még más kü- 
lönbsé-; is van a két korszak viszonyai között.
A Mohács utáni kultúra katexochén protestáns 
jrlie áí \u!t, protestáns egyházaink és iskoláink 
miiek benne a vezető szerepet s maga az iroda- 
’omlöi'lénei is ..protestáns kor"-nak nevezi ez 
:i!«iszalxol. .Ma pedig a közoktatás állami rende­
zése után, a reiormátus iskola is csak az állami 
lanii„v keretében íöltiieti be nemzeti hivatását, 
szervezet és rendszer tekintetében teljesen ah­
hoz lé ii kötve, vsak szellemével gyakorolhat 
külön hatást a közéletre. De épenazért e szél­
it ni ápolása és erősítésé kétszeres kötelessé­
günk. 11a az állami közoktatás absorbeálta a fe­
lekezeti tan ügyet, minden hitfelekezet köteles­
sé-v a saj.a vgvii z.iban és iskoláiban rejlő 
nemzetépítő erőket a nemzetnevelés hatékony 
ténvezoiw emelni. Református iskoláink ősi 
szelleme valljuk be — újabb időben meg- 
k'iielö.M n ellanyiuiil. Még nem is olyan régen, 
n i. tanáraink ‘ nemzeti kultúra építésében iro­
daim! és tudományos életünk vezérkarához tar­
tózlak, ma m< g iskolai tankönyveink is nagy 
részben más felekezetű nők műhelyéből kerül­
nek ki, vagv ha ícfonnátus szerző tankönyv­
írásra vállalkozik, a protestáns jellegnek néha 
még külszínét is kerülni igyekszik, csakhogy 
könyvének nagyobb elterjedést biztosíthasson. 
Ezért szerveztük meg a múlt évben a debreceni 
cgvetem mellett református tanárképző inter- 
nátusunkat, hogy a jövő tanárai református 
miüeuben saját irányításunk alatt növekedve, 
erősebb kálvinista öntudattal ápolhassák majd 
iskoláink szellemét. Ez a tapasztalat késztette 
legfőbb tanügyi hatóságunkat, az egyetemes 
kon ven lei is ‘mull évi határozatára, hogy az 
l't‘27 iskolai évtől kezdve ref. középisko­
láinkban csak a konvent allal approbált tan­
könyvek lesznek használhatók. Ezt a tankönyv- 
irodalmat megteremtem a ref.tanárság feladata. 
S célból, midőn utoljára van alkalmam ez el­
nöki székből tanárságunkhoz szólani, szeretném 
szavaimat ifjabb tanári nemzedékünkhöz in­
tézni. mintegy az öreg 1 öleli szavaival mondva : 
Mi tiszta címert hagytunk reálok, védni azt és 
régi fényében fenntartani a ti feladatotok. Min­
den kor a maga képére teremti iskoláját, fi nek­
tek kell v kor szükségleteit legjobban éreznetek. 
Tehát munkára fel ! A ref. iskola régi fénye 
buzdítson tovább fejlesztésére, elődeink példája 
serkentsen követésökre, hogy tanintézeteink 
munkátok által szellemükben és hatásukban 
erősödve, nemzeti újjászületésünknek is erőtel­
jes tényezői legyenek. Hiszem, hogy tanársá­
gunk atérzi e feladat nemzeti jelentőségét s e 
bizalommal, tagtársainkat szívesen üdvözölve, 
tanáregyesületünk XX-ik közgyűlését ezennel
megnyitom. Dóczi Imr^.

A miskolci tanárgyülés.
Az Országos Református Tanáregyesület hu­

szadik rendes közgyűlését augusztus 25-én tartotta 
Miskolcon. A gyűlésre szokatlanul nagy számmal 
jelentek meg az egyesületi tagok — már t. i. a 
középiskolai tanárok, mert bizony a református 
főiskolák tanárai közül csak a közel Sárospatak­
ról láttuk ott Rácz Lajost meg Harsányi Istvánt, 
s aztán egy egyetemi tanárt. Nem volna pedig 
rossz, ha a főiskolai tanárok közül is a refor­
mátusok résztvennének — és pedig nemcsupán a 
tagsági díj lefizetésével, hanem személyes közre­
működéssel is ennek az egyesületnek az életében. 
Igaz, hogy a főiskolai tanárok érdekei sok tekin­
tetben mások, mint a középiskolaiaké. De a test­
vérek érdeke is sokszor ellentétes, mégis csak össze­
gyűlnek nevezetes alkalmakkor a szülei házban.

A szülei ház — hogy már tovább vigyük a 
képet — ebben a vonatkozásban anyaszentegy- 
bázunk, mely külön-külön olykor perel ugyan a 
gyermekeivel, a tanárokkal, de ilyen ünnepélyes 
alkalmakkor aztán annál jobban minden jóban 
részeltetni akarja az egybegyűlteket. Az egyházi 
tényezők minden esztendőben és minden helyen 
mindent elkövetnek a tanárgyülés kellemessé tétele 
érdekében. így volt Miskolcon is, ahol egyébiránt 
a szíves látás és a házügazdai figyelmesség való­
ban rendkívüli méretű volt. A helyi rendezőségnek 
pedig elég sok gondja lehetett volna a nagyszámú 
jelentkezők elhelyezésével. De itt olyan örömmel 
fogadták a tanárokat, hogy szállásadásra jelent­
keztek olyan előkelőségek is, akiknek ilyen vonat­
kozásban igénybevételére a legtöbb helyen gondolni 
sem mernének.

A vendégek legnagyobb része augusztus 24-én 
érkezett Miskolcra, s aznap este volt az ismerke­
dési estély a híres Böcögőnél. Persze ez az ismer­
kedési estély is csak olyan volt, mint amilyen a 
legtöbb szokott lenni: ki-ki leült a maga jó isme­
rősei körébe, nem igen gondolva azzal, hogy mások 
ismerkednek-e. Megelőzően már a szakosztályok 
értekeztek és készítették a maguk javaslatait a más­
napi közgyűlésre, azaz egyelőre a választmány elé, 
amelynek rostáján mindennek keresztül kell menni.

A választmányi ülés 25-én reggel 8 órakor 
volt. Utána istentisztelet a református nagy­
templomban, ahol Farkas István esperes mondott 
a jelenvoltak nagyrészét megkönnyeztető imádsá­
got. Azután kezdődött a közgyűlés a főgimnázium 
nagy tornatermében.

Dóczi Imre beszél. A hangja most is úgy 
cseng, mint negyven évvel ezelőtt. Az előadása 
most is olyan nyugodt, egyszerű és mégis mélyen 
l^tó. A beszédnek a tartalma, formája egyaránt 
tökéletes, amint azt tőle már megszoktuk. Vagy 
talán most még a megszokottat is felülmúló. A 
mondatai közé sehol sem téved be valami közhely, 
vagy valami szólam. Mintha nem is venne tudomást 
másról, <mint az értelemről. Mégis zúgó taps hang­
zik a beszéde végén, mégis kipirulnak az arcok 
s egy pillanatra mindenki arra gondol: mekkora
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szellemi őserőnek kell lenni annak, akin ötven esz­
tendei nehéz közszolgálat terhe így nem hagyott 
semmi nyomot!

Aztán jönnek az üdvözlések. Mikszáth Kálmán 
főispán, a nagy elbeszélő fia, a kultuszminiszter 
nevében, Farkas István esperes a tiszáninneni 
egyházkerület és a miskolci egyház részéről, 
Hodobay Sándor polgármester a város nevében 
üdvözölték a közgyűlést, melyet még az országos 
középiskolai tanáregyesület és a róm. kath. tanár- 
egyesület nevében is köszöntöttek.

A tárgysorozat rendén első sorban Nagy Miklós 
a Péter András gimnázium fiatal igazgatója mu­
tatta be az iskolai problémákról szóló előadásá­
nak egy részét, melyben nagyon sok egészséges 
gondolat mellett nehány olyan is akadt, amely 
nem bírja ki a kritikát. Ez indította Debreceni 
Ferencet hozzászólásra, melyben röviden, de talpra­
esetten arra mutatott rá, hogy az úgynevezett 
ingyen munkák végzése a tanároknak nagy erkölcsi 
erőt ad. Dr. Kun Béla pedig a református tanár­
képzőintézet tanítványainak első sorban figyelembe­
vételét, a református középiskolai tankönyvek ügyét 
s az egységes tanügyi igazgatás megvalósítására 
törekvést ajánlotta a közgyűlés tagjainak figyel­
mébe. Ezután Csorba György miskolci gimnáziumi 
igazgató tartotta meg nagyértékü tudományos elő­
adását a földrajzi pont meghatározásáról. Azután 
pedig a szokásos adminisztratív előterjesztések 
következtek, amelyeknél a választmány előterjesz­
téseit fogadta el a közgyűlés, mely déli egy órára 
így véget ért.

Délben Miskolc város látta vendégül a köz­
gyűlés tagjait a Korona szálló dísztermében, hol 
számos előkelő vendég is megjelent, így dr. Révész 
Kálmán püspök, Sáfrán Jenő altábornagy, Hodobay 
polgármester. A jó ebédet a felköszöntők soka­
sága és részben hosszúsága is emlékezetessé teszi. 
Az első felköszöntőt dr. Dóczi Imre mondta a 
kormányzóra. Dombi László szép és igaz szavak­
ban Dóczi Imrét, Márk Imre a tiszáninneni egyház- 
kerület elnökségét, Rácz Lajos a kultuszminisztert, 
S. Szabó József Miskolc városát köszöntötte.'De 
sokan beszéltek még s tán ha nem lett volna 4 
órára kitűzve a diósgyőri vasgyár megtekintése, 
még most is beszélnének.

Másnap Lilafüredre és környékére volt kirán­
dulás. Itt is Miskolc város vendégelte a szokatlanul 
nagyszámú kiránduló társaságot, finom lacipecse- 
nyével, amit a jó friss hegyi levegő a gyengébb 
gyomrúak számára is elviselhetővé tett. Hát erről 
az útról bizony nagyon szomorúan tértünk haza. 
Mégis csak nyomorúságosán szegény ország va­
gyunk mi, hogy ilyen helyen, melyet a természet 
valósággal elárasztott szépségekkel, a kultúrának 
ennyire kevés nyomát lehet látni. Vagy hogy 
nagyon is gazdagok voltunk eddig, és azért nem 
voltunk kénytelenek észrevenni még az ilyen gyö­
nyörűséges helyet sem ? Úgy hallik különben, 
hogy a jövő évben nevezetes állami építkezések 
indulnak meg Lillafüreden. Harmadik nap az agg­
teleki cseppkőbarlangot látgotatta meg egy 30 40

főből álló társaság, olyanok, akik a turistáskodásra 
is felvoltak készülve. Azok is, akik ott. jártak, s 
azok is, akik előbb hazajöttek, a legkedvesebb 
emlékkel váltak meg Miskolctól, melynek vendég­
szeretetét és vidéke szépségét nem győzték dicsérni.

A lelkészegyesület tanácskozásai.
Az Országos Református Lelkészegyesüleí 

ez évi konferenciáit és kongresszusát a Kál- 
vineum székhelyén, Hajdúböszörményben tar­
totta. ;. P

Augusztus 25-én megérkezett legnagyobb 
vésze a résztvevőknek, akik, a családtagokkal 
együtt, a napilapok közlése szerint ötszázan vol­
tak Akkor este ismtikedési estély volt a Kál- 
vineumban, mely alkalommal a terített asztal­
nál Lukácsy Imre, Szilágyi Béla cs Pall mann 
Pétéi lelkészek mondták az asztaláldást. Csü­
törtökön reggel 7 órakor istentisztelet volt a 
Bocskay-téri templomban, ahol Bariba László 
esperes imádkozott. Majd megkezdődött a kon­
ferencia. Ezt Juhász László esperes imája és 
beszéde vezette be. Juhász 1 oszló, aki egyik al- 
elnöke az GRLE-nek, megemlékezett arról, 
hogy húsz év elölt Hajdúböszörményből indult 
ki az ÖBLE gondolata Baltazár Dezső, akkori 
hajdúböszörményi lelkésztől, aki húsz év óta 
elnöke az egyesületnek. A konferencia elnökévé 
Csikesz Sándor egyetemi tanárt, alelnökivé Ju­
hász László, Kátai Endre, Bariba László espe­
reseket. Révész Imre egyházkor ül éti főjegyzőt, 
Yass Vince, Forgách Gyula és Marton János 
theol. tanárokat választották. Az ilyen alkal­
makkor szokásos üdvözlések után dr. Révész 
Imre tartott magas színvonalú előadást Mohács 
és a reformáció címen. Előadása minden hall­
gató előtt tiszta világosságba állította a végső 
tétel igazságát : Ellenségeink felelet nélkül hagy­
ják azt a kérdést, hogy he. Mohács után nem a 
magyar reformáció prédikátora emelte volna 
fel a nemzeti zászlót, vájjon ki más emelte volna 
fel. Majd dr. Erdős Károly nagyon érdekes elő­
adása következett, melyben a keresztyén egy­
háztörténelemnek azokról a nevezetes esemé­
nyeiről emlékezett meg, amelyeknek a mostani 
esztendőben van valamely kerekszámú évfor­
dulója. Ezután Marton János sárospataki theol. 
tanár ismertette Sadhu Sundar Singh munkás­
ságát, amihez még id. Viktor János adott né­
hány érdekes adalékot. A konferencia első nap­
ján'még Sebestyén Jenő budapesti theol. tanár, 
a Kálvinista Szemle szerkesztője beszélt az egy­
ház mai helyzetéről s előadásával kapcsolatban 
számos hozzászólás hangzott el. Este a templo­
mokban Hetessv Kálmán kecskeméti és Szabó 
Imre budapesti lelkészek prédikáltak, míg a va­
csora körüli áhítatot Révész Imre, Kovács La­
jos esperes, Gönczv Béla és Nádházy Bertalan
végezték. . ..

Pénteken a templomi szolgálatot Kiss Ernő
esperes és Forgách Gyula végezték, majd kő­

ül
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Inök. hogy a nyíregyházi leánykálvi- 
neuin felavatása október végére marad. Köszö­
netét mondtak a szíves vendéglátásért Hajdu- 
höszörménv város érdemes polgármesterének, 
Somossy Bélának. Azután Kállai] Kálmán deb­
receni íelkészképzőintézeti tanár adott nagyon 
alapos ismertetést a hollandiai református egy- 
ház szervezetéről. Majd Csikasz Sándor fejtette 
ki általános figyelem közt az ótestamentomi 
történetek valláspedagógiai jelentőségét.Enyedy 
Andor miskolci lelkész indítványára kimond­
ták. hogy ezzel a kérdéssel a jövő évi konferen­
cián is foglalkozni fognak. Dr. Herpay Gábor a 
gálya rabok emlékezetéről szólt s ezzel az elő­
adással kapcsolatban Okos Gyula ókécskei lel­
kész arra hívta fel a figyelmet, hogy a csehek a 
gályarabokat is el akarják vitatni tőlünk, azt 
állítván, hog\r azok legnagyobb része tót volt, 
ami pedig nem áll. Délután Egerházv és Kolozs­
vári] Kiss László előadásában a jólIéti intéz­
őiéin- megalakításának ügyével foglalkoztak. 
Ugyanakkor a vallástanitó lelkészek szakosz­
tálya is megalakult, elnökké dr. Ferenczy Gyu­
lát választván. Ugyaneznap konferenciát tartot­
tak a papnék számára. Dr. Szász Imre monos- 
torpályii lelkész imádsága után Uray Sándor 
ismertette a papnék munkájának nagy jelentő­
ségét, amihez Kiss Dániel sárbogárdi és Enyedv 
Andor miskolci lelkészek szép előadásai csat­
lakoztak. Este a templomokban Révész Imre és 
Muraközy Gyula végezték az istentiszteletet.

Szombaton reggel istentisztelet után, melyet 
Vadon Béla derecskéi és Okos Gyula ókécskei 
lelkészek végeztek, Kiss Ferenc, a Kálvineum 
lánglelkű apostola tartott előadást a Kálvineum 
jövőjéről s különösen a leánykáivineum nagy' 
jelentőségéről. A nagyszerű előadás hatása 
alatt azonnal többen adományokat ajánlottak 
fel az új intézet javára, de Erdős Károly javas­
latára kimondták, hogy az adományok nem 
szükségkép az új intézetet, hanem a szükség 
szerint általában a Kávineumot illetik. Ezután 
Vo.s.s Vince pápai theol. tanár „Új papi stílus 
felé“ címmel tartott előadást, azt fejtegetve, 
hogy a mostani protestáns lelkész, meg a refor­
máció korának lelkésze közt mekkora különb­
ség van. Utána Sütő Kálmán meggyaszói lelkész 
az egyház és a lelkészek anyagi bajairól beszélt. 
Az ennek nyomán megindult vita során elég 
szenvedélyes nyilatkozatok is hangzottak eh 
Végül Béltekv Lajos hajduszoboszlói lelkész azt 
a mozgalmat ismertette, mely Bocskay koroná­
jának hazahozatala érdekében megindult. Este 
Czeglédv Sándor és Csomasz Dezső mezőtúri lel­
készek végezték az istentiszteletet.

Vasárnap reggel ünnepélyes istentisztelet 
volt a Kossuth-téri templomban, hova 250 lel­
kész vonult egy tömegben, palástosan, igazán 
impozáns látványt nyújtva. Barabás Samu ká­
bái lelkész imádsága után Vass Vince pápai 
theol. tanár prédikált. Beszédének tárgya a mo­
hácsi vészről megemlékezés és ebből vont ta­

nulságok. A prédikáció előtt Varga Ferenc mű­
vészi éneke emelte az áhitatot. Majd úrvacsora­
osztás következett, melyet Baltazár Dezső püs­
pök végzett. Ugyanez időben a Bocskav-téri 
templomban is volt istentisztelet, ahol Bokross 
Elek rohodi lelkész imádkozott és Varqha Kál­
mán kálozi lelkész prédikált. Istentisztelet után 
kimentek Naqy Tsvánnak, az Óh könyörgést 
meghallgató ... és több más szép énekünk szer­
zőjének sírjához, ahol Porzsolt István új fehér­
tói lelkész imádsága után Gödé Lajos budapesti 
lelkész mondott emlékbeszédet. Baja Mihály 
pedig alkalmi ódáját mondta el. Délután három 
órakor tartott istentiszteletek egyikén Kézi] Ig­
nác fehérgyarmati és Bakó Lajos balafonfőka- 
jári, másikon pedig Kosa Béla szamoskéri és 
Szinok Zoltán pesterzsébeti lelkészek teljesítet­
tek szolgálatot.

Délután öt órakor a Kálvineum javára tar­
tottak az ú. n. munkapárti kör nagytermében 
előadást, melyet Czeqlédy Sándor és Juhász 
László alelnökök imádsága kezdett meg és zárt 
be. Muraközy Gyula felolvasással, Baja Mihály 
költeménnyel. Tóth József budapesti vallás­
tanár és Vargha Ferenc énekkel, Zámborv Sán­
dor hajdúnánási s.-lelkész szavalattal, Kálmán 
Farkas bogdásai és Papp Kálmán mándoki lel­
készek zeneszámmal, a hajdúböszörményi dal­
kör karénekkel vettek részt az ünnepélv sike­
rének emelésében. Ravasz László püspök, aki­
nek előadása a tárgysorozatra szintén fel volt 
véve, erdélyi útja miatt nem jöhetett el.

Hétfőn reggel 7 órakor tartott istentisztele­
teken az egyik templomban Görömbei Péter 
nagykállói, a másikban Böszörményi Jenő szen­
tesi lelkészek imádkoztak. Nyolc órakor, az 
ótemplomban kezdődött a közgyűlés, amely al­
kalomra tagokkal és más érdeklődőkkel színig 
megtelt a templom. A Jövel Szentlélek Úristen 
eléreklése után Czeqlédy Sándor buzgó imád­
sága emelte Istenhez a szíveket. Majd a kon­
gresszushoz intézett üdvözlések következtek. 
Török Imre, mint püpökhelyettes legidősebb 
esperes a tiszántúli egyházkerület, Szomjas 
Gusztáv e. in. gondnok az alsószabolcs-hajdu- 
vidéki egyházmegye, Kálmán Lajos helvi fő­
gondnok a hajdúböszörményi egyház, Somossy 
Béla polgármester Hajdúböszörmény város, 
Dóczi Imre az országos református tanáregyesü­
let, Dobó Sándor az orsz. tanítóegyesület, 
Zsinka Ferenc a protestáns irodalmi társulat 
Pores István pedig a Kálvin Szövetség üdvöz­
letét hozta. Az üdvözlésekre, melyek közt kü­
lönösen a Dóczi Imréé gyakorolt mély benvo- 
mást. Baltazár elnök külön-külön válaszolt.

Ezután a közgyűlés legfontosabb eseménye: 
Baltazár Dezső püspök elnöki megnyitó beszéde 
következett. A nagyszabású beszédet, a közgyű­
lés rendelkezése szerint, egész terjedelmében a 
Lelkészegyesület című laptársunk fogja közölni. 
Egyik nagyron jelentős részét inai számunk első 
helyén hozzuk. Az elnöki megnyitóhoz csatla-
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kozó nagyszámú javaslatok után következett a 
közgyűlés másik legnevezetesebb tárgya : a mo­
hácsi vészre vonatkozó ünnepélyes deklaráció, 
melyet Révész Imre szövegezett és terjesztett 
elő. A rendezés bizonyára sikerültebb lett volna, 
ba ezt a nagyfontosságú és a tárgysorozaton is 
ünru pélyes-nek jelzett deklarációt közvetlenül 
az elnöki megnyitó beszéd után tették volna s 
nem adtak volna alkalmat arra, hogy az ün­
nepélyes deklaráció után érdeklődő, de az egy­
hangú határozati javaslatok nagy számát hosz- 
szasnak találó tagok ki- s bejárásával zavartas­
sák a közgyűlés ünnepélyessége. Ezután a szo­
kásos adminisztratív előterjesztések következ­
tek, melyek közt legnagyobb jelentőségű a Kál- 
vineumra vonatkozó. Ä Kálvineum ügyének 
nagyarányú elhaladásával kapcsolatban nagy 
ovációban részesítették a nagv munkájáért 
eléggé nem ünnepelhető Kiss Ferencet.

A közgyűlés után délben Hajdúböszörmény 
város adott ebédet az ORLE. tiszteletére. Itt 
Baltazár püspöknek a kormányzóra mondott 
köszöntője után Görömbei Péter mondta a 
Baltazár-serleggel az ünnepi beszédet. Délután 
a jóléti társulat megalakulása volt, majd pedig 
a Bocskay-szohor előtt emlékünnep, am elven 
az emlékbeszédet Barabás Samu mondta, Med- 
gvasszay Vince esperes alkalmi költeményét 
mondta el. Pelcskev Sándor debreceni s.-lelkész 
pedig szavalt. Ezzel a kongresszusi ünnepségek­
nek vége is lett. Kedden ugyan együtt maradt 
még a társaság a hortobágyi kiránduláson, ahol 
szabad ég alatt tartott istentiszteleten dr. Molnár 
Zoltán hajdúhadházi lelkész imádkozott, majd 
Debrecen város vendége volt a társaság. Ked­
den este Debrecenben búcsúztak a kongresszus 
résztvevői.

Külföld
„A protestantizmus néppusztító erejéről“

már olvastunk egypár világrengető állítást. A 
magyar (helyesebben talán csak magyarul író) 
Pezenhoffer Antal röpítette világgá a „keresz­
tyén kurzus“ legvirágzóbb napjaiban azt a „dc- 
mographiai megállapítást“, amelyet eddig felül- 
múlhatallannak hittünk : hogy t. i. a magyar- 
országi egykének is a protestantizmus az oko­
zója. Azonban úgy látszik, nincs a világon 
olyan egetverő bölcseség, amelyre még ne le­
hessen ráduplázni. Most azt olvassuk, hogy' egy 
angol tudományos (?) társaság anthropologiai 
osztályának ülésén egy Bowen nevű úr a wa­
lesi hegyvidéken uralkodó tuberculosis okait 
fejlegeíve, rámutatott aria, hogy e zordon és 
melancholikus hegyvidékek ugyanilyen kedélyű 
lakói nagy' kedvelői a különféle vallásos és ze­
nei összejöveteleknek, amelyeket rendszerint 
rosszul szellőztetett helyiségekben tartanak,

utánuk pedig nagy utakat kell megtenniük a hi­
deg ej [szakában hazafelé. Ezzel nagy mérték­
ben veszelyeztetik egészségüket, ameívre azon­
ban „fatalista kálvini életfölfogásuk miatt ke­
vés gondot fordítanak, mert úgy gondolkoznak, 
hogy a bűnös és megromlott testtel nem is ér­
demes túlságosan sokat törődni. Ezért válnak 
aztán hajlamosakká a tüdővészre !

Byrd Evelyn Richard hadnagy, aki az 
északi sarkot Amundsen előtt néhány órával 
először repülte át. éveken keresztül buzgó ve­
zető tagja voll a brooklyni tengerészek közt 
alakult Keresztyen Ifjúsági Egyesületnek.

Halottainak
Pruzsinszky Pál, a filozófia és theologia dok­

tora, a budapesti református theologiai akadémia 
nagyérdemű egyháztörténelem profeszora, egész­
ségének hosszas hanyatlása után, de mindvégig 
híven munkálkodva, az öregkornak még csak a 
kezdetén, augusztus hó 29-ikén hirtelen elhunyt. 
Katholikus szerzetestanárból lett egészen fiatalon 
evangéliumi egyházunk meggyőződéses és nagyon 
lelkes papjává és tanárává, aki úgyis mint kisúj­
szállási. majd budapesti főgimnáziumi tanár, úgyis, 
mint előbb a Dr. Szabó Aladár, majd a Farkas 
József utódaként, a budapesti theol. akadémiának 
filozófiai-pedagógiai, illetőleg egyháztörténelmi pro­
fesszora, igen derekasan megállotta a helyét s 
odaadó buzgalommal tett minden alkalommal bi­
zonyságot az evangéliumhoz és annak egyházához 
való hű ragaszkodásáról. A tudományos irodalom­
ban nevét legszebben két kötetes Kálvin-életrajzá- 
val örökítette meg, de ezenkívül is, mint egyik 
legszorgalmasabb és legszínesebb tollú egyházi 
írónknak, igen nagyszámú kisebb-nagvobb, főként 
népszerű ütő célzatú történelmi dolgozata maradt. 
Lelkesedése, hűsége, megfeszített munkássága idő­
sebb és ifjabb nemzedékek előtt példaként vilá- 
golhat. .Vdás em’ék're

Kolos Barna nyugalmazott lelkész 70 éves ko­
rában elhunyt Debrecenben. Az Istenben boldogult 
lelkipásztor 41 évig volt lelkész A jakon, sáfárkodva 
Isten dicsőségére és anyaszenlegyházunk javára. 
Felesége, gyermekei gyászolják. A fá jdalomban mi 
is őszinte szívvel osztozunk. Áldott legyen emlé­
kezete !

Különfélék 
A református egye-emes konventnek a

négy egyházkerület püspökeiből és fögondno- 
kaiból álló elnöki tanácsa legutóbbi ülésén fog­
lalkozott gróf Mikes János szombathelyi római 
katholikus püspök pásztói levelével. Az elnöki 
tanács a püspöki pászlorlevél pi olestánsellenes 
állásfoglalását nem tekinti ugyan a protestáns 
egyházak jogi sérelmének, mert nem jogi sérc-

Kun József hésmüees és műi szőrös, Debrecen, Széchenyi utca 1. sz.
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lem az. ha a katholikus egyház a protestáns 
egyházak lelkészeivel még a hazafias és orszá­
gos ünnepségeken való együttműködést is meg­
tagadja. de fájdalommal állapítja meg, hogy a 
pásztorlevél rendelkezéseiből a testvér keresz­
tvén felekezetek iránti köteles megértés és kí­
mélet, nemzeti jelentőségük értékelése, vala­
mint a nemzeti közszellem egységének ápolása 
merőben hiányzik, az abban tükröződő felfogás 
tehát sem nem keresztyéni, sem nem magyar. 
A magyarországi református egyház nevében 
az elnöki tanács felemeli szavát a hazai feleke­
zetik közötti békesség megzavarásának eme kí­
sérlete és a nemzeti közszellem egysége elleni 
támadás ellen s midőn a m. kir. kormány 
közbelépését kéri és várja, fájdalommal álla­
pítja meg. hogy a szombathelyi püspök úr agL 
godal más rendelkezéseit a magvar püspöki 
karra való hivatkozás mellett, annak ellent­
mondása nélkül adhatta ki.

A Leány kálvineum felavatása októberre ma­
rad. A nyíregyházi leánvkálvineum felavatása el­
marad. még pedig azért, mert az építkezést a kellő 
időre nem tudják befejezni, fgv a felavatás csak 
október végén lesz. amikor Debrecenben a OR LE 
országos presbiteri gyűlést tart gazdasági kiállítás­
sal ervhekötv'v

Kölcsön lelkészeknek. A Baltazár-amerikai 
alapítvány vezetősége az egyházkerületi elnök­
séggel egyetértésben elhatározta, hogy a nehéz 
gazdasági viszonyokra tekintettel, az arra szo­
ruló. különösen gyermekeket házonkivül tanít­
tató lelkészekbe!' kedvező feltételek mellett, köl­
csönt nvújt. úgv. hogv a jelentkezőkhöz képest 
megállapítandó összeget együtt az egyház­
kerület i pénztár veszi fel és adja ki a lelké­
szeknek. akik ugyanoda tartoznak azt az 1927. 
év végéig visszafizetni. Részletes tájékoztatási 
jövő számunkban adunk.

Antal Géza püspök nemrégiben a Pesti 
Napló munkatársa előli nyilatkozott egyházunk 
aktuális kérdéseiről. Figyelemreméltó ebben a 
nyilatkozatban, hogv a püspök nagyobbára 
Tisza István felfogására hivatkozik, ami külön­
ben annak folvtán. hogy Antal Géza az egyházi 
életben is Tisza István közvetlen munkatársai 
közé tartozott, a politikai világban is bű köve­
tője volt. egészen természetes is. Tisza Istvánra 
hivatkozással mondja eme — a mi állandóan 
képviselt álláspontunknak megfelelő - szava­
kat is : Egyházi ügyekbe napi politikát, orszá­
gos közdolgokba felekezeti szempontokat vinni 
nem szabad. Az egyházaknak untig elég a fel­
adatuk a lelkek építése terén, ezeket más cé­
lok’ :d konfundálni képtelenség.

A vidéki iskolákban is szept. 15-én kezdőd­
nek az előadások, úgymint a fővárosi iskolákban. 
Azt tervezik a kultuszminisztériumban, hogy ezt 
az idei halasztást állandósítani fogják és a jövő 
években is szept. 15-én kezdődnek az elemi- és 
középiskolákban az előadások. Egyben rendszere­
síteni fogják az iskolaorvosi állásokat. A falusi

elemi iskolákban a körorvosok fognak felügyelni 
a tanulók egészségére, a városokban pedig a ren­
des városi orvosok.

A Tisza István Tudományegyetem 1926— 
27. tanévi Rector Magnificusa: dr. Illyefalvi 
Vitéz Géza egyetemi ny. r. tanár, az egyetem 
kormányzatát folyó évi szeptember hó 1-én 
átvette. Fogad köznapimként d. e. 12—1 óra 
között.

A „Mohácsi Református Emléknap 1926. évi 
szeptember hó 29-én. Programm ja : Reggel 8—9-ig 
ünnepvlves istentisztelet. Imádkozik és bibliát ol­
vas : dr. Ravasz László püspök. Prédikál: Czeglédy 
Sándor dunántúli egyházkerületi főjegyző. Imád­
kozik. áldást mond és a konferenciát megnyitja : 
dr. Baltazár Dezső püspök. Szólót énekelnek: Varga 
Ferenc és Leel-Őssy Árpád lelkészek. Fél 10—12-ig 
előadások. Nemzeti csapás és nemzeti újjászületés, 
dr. Ravasz László. Egyházunk hivatása a nemzeti 
megújhodásban, dr. Sebestyén Jenő. A magvai 
jövő : Család és ifjúság, dr. Vass Vince, theologiai 
tanár. Délután 3—5-ig : Előadások. „Közeledjetek 
Istenhez és Ő is közeledni fog hozzátok“. Az Ige 
útja, dr. Baltazár Dezső. Az imádság útja, Czeg­
lédy Sándor. A szolgálat útja, Bereczky Albert. 
Este: Zárógyűlés. „Mit cselekedjünk Atyámfiái?....“ 
Tildy Zoltán. — Az emléknapra jelentkezni a Ilii 
és Szolgálat főtitkáránál : Bereczkv Albert refor­
mátus lelkész, Pécel. Pest megye, lehet. Az utazásra 
és az ellátásra vonatkozólag részletes útbaigazítást 
lapunk következő számában közlünk. Oda való­
színűen 28-án délben indulunk hajóval Budapest­
ről. Úgy vasúti, mint hajó fél jegyekért folyamod­
tunk s gondoskodni fogunk róla. hogy a részvétel a 
k belő legolcsóbb legyen.

Sarkadon református női Biblia-kör alakult 
augusztus hó 29-én, vasárnap délután 400 taggal. 
Oly népes volt a gyűlés, hogy a tervbevett iskolai 
tanterem helyett a templomban kellett megtartani 
s a lelkesedés oly nagy. hogy nem is egy. de heti 
két bibliaóra tartásában állapodtak meg. Adja a 
Mindenható, lmgv e lelkesedés soha ne szűnjön, 
hanem inkább növekedjék.

A debreceni református főgimnáziumban a 
szünidő meghosszasbitásával a következő intéz­
kedések tétettek: szept. 6.. 7.. 8-án I—VII. osz­
tályok különbözeti és magán vizsgálata, 9—11-én 
a protestáns, 18— 14-én a más valláséi tanulók 
beírása. 9—11-én az I—IV., 11-én V—Vili. osz­
tályú tanulók javítóvizsgálata, 15-én a tanév ünne­
pélyes megnyitása, délután törvényolvasás, magya­
rázás és az osztályok rendezése, 16-án kezdetét 
veszi a rendes tanítás.

Lelkészválasztás. A barcikai református egy­
ház Bakó Gyula parasznyai s.-lelkészt választotta 
meg lelkészének. Isten áldása legyen az új lelki- 
pásztor munkáján és a gyülekezeten.

Meghívás. A i agyvisnvói egyház Joó Miklós 
boregrákosi menekült lelkészt hívta meg lelkipász­
torául. Isten legyen vele új munkakörében.

Bogyiszlón a presbitérium a községi elöjáró- 
sággal karöltve kimondotta, hogy szombaton és 
vasárnap házasságkötést, esketési szertartást nem 
lehet végezni, mivel a mulatozással az ünnep 
csendjét zavarják.

r
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Hitvódelmi előadás. Debrecenben a Templom- 
Egyesület hitvédelmi szakosztálya szeptember 3-án 
délután 6 órakor tartotta rendes havi ülését. Elő­
adó Peleskey Sándor s.-lelkész volt.

Beírás és vizsgálatok rendje a Dóczy-inté- 
zetben. A református leányközépiskolákban : 
Szeptember 9-én 15 órakor javító- és különbö­
zeti vizsgák. Szeptember 10-én beírás a II. osz­
tályba és magántanulók írásbeli vizsgája. — 
11-én beírás a III. és IV. osztályba, valamint a 
magántanulók szóbeli vizsgálata. 13-án beírás 
az V—VT. osztályba, 14-én pedig a VII—VIII. 
osztályokba. Ugyancsak 13-án és 14-én érkez­
nek az internátus növendékei, akiknek beírása, 
tekintet nélkül az- osztályra, ugyanezen a két 
napon történik. Amennyiben az alsó négy osz­
tály beírása nem telnék be 13-án és 14-én, még 
ide is felvesznek jelentkezőket. Református 
tanitónőképző-inlóaetbe : Szeptember 10-én 9 
órakor javító- és különbözeti vizsgálat, 11-én
9 órakor zenei hallás vizsga és helybeli tanulók 
beírása, 13—14-én a vidéki tanulók beírása. 
Református polgári leányiskolába szeptember 
10-én délelőtt javítóvizsgálat, ll-én magán­
vizsga, 13—14-én beírás. Szeptember 15-én d e.
10 órakor a tanév ünnepélyes megnyitása.

Református gyermeklap. A Tahitótfaiui Syl- 
vester-nyomda a magyar református gyermeksereg 
részére szeptembertől kezdve „Virágoskert“ cím­
mel gyermeklapot indít. Ez a lap megindúlása 
igazán örvendetes református ébredés, hisszük, 
hogy a várt gyümölcs ezen a téren sem marad el. 
A mutatványszámok a lelkészi hivatalok és iskolák 
részére már expediálás alatt vannak.

Derecskén a presbitérium kimondotta, hogy 
amelyik presbiter egymásután többször elmarad 
az istentiszteletekről elméikül azt törlik a presbi­
terek névsorából.

A mohácsi emlékünnepély lefolyása, a mo­
hácsi nemzeti katasztrófa 400 éves évfordulóját 
impozáns keretek között ülte meg az ország tár­
sadalma. Két részből állott a kegy elei es ünnep­
ség : a fogadalmi templom alapkőletételéből és a 
Csele patak mellett álló emlékmű megkoszorúzá­
sából. Tízezrekre menő tömeg gyűlt össze Mo­
hácsra, hogy lerój ja a kegyeletadóját a nemzet 
hős fiai számára. Jelen volt az ünnepélyen Horthy 
Miklós kormányzó, akinek az érkezését a tüzérség 
31 ágyúlövéssel jelezte.

A debreceni református tanítóképző-intézet­
ben a pót- és javító vizsgák szeptember 7-én tar­
tatnak meg. A beiratkozásokat az I \. osztályra 
szeptember 8—14. napjain ejti meg a tanárikar. 
Az új iskolai év ünnepélyes megnyitása szeptem­
ber 15-én, a tanítás megkezdése 16-án lesz.

Magyar misszionáriusnő megy az Admiralitás- 
szigelekre. Molnár Maria, a Bethánia-Egylet régi 
tagja, a gvőri református egyház volt diakómsz- 
szája, miután egv évet töltött a Liebenzelli .Iisz- 
szió intézetében, Mánus szigetére betegápolo misz- 
szionáriusnőnek jelentkezett s a misszió vezetőségé

kiküldését elhatározta. Molnár Mária kihajózása 
elölt nehány hétre visszatér Magyarországra s 
ekkor kész a Csendes-óceáni szigeteken folyó misz- 
szioi munkáról előadásokat tartani. A felszerelésé­
hez és kiutazásához szükséges nagyobb összeg 
(2o—30 millió) fedezésére adományokat e külön 
eél megjelölésével a Magyar Evangéliumi Kérész- 
fven Missziói Szövetség titkára, Csia Sándor dr., 
szívesen elfogad. (Budapest, VIII., Gyulai Pál -u. 9.)

Taníiói-jubileum. A. tiszaszalkai református 
egyház szép és megható ünnepség keretében ünne­
pelte meg folyó hó 22-én Aj lay József kántor­
tanítójának működése 50 éves évfordulóját, akitől 
ugyanakkor el is búcsúzott. Az ünnepélyt.templomi 
istentisztelet vezette he, hol Kelemen Gyula hely­
bei lelkész mondott alkalmi imát s a dalárda két 
alkalmi éneket adott elő. Ugyanott, a templomot 
zsúfolásig megtöltő tanítványok seregének jelen­
létében adta át lelkész az ünnepelt hűséges, öreg 
szolgának volt tanítványai ajándékát, egv szép, 
művészies emléktárgyat, melyet az könnyes sze­
mekkel. megillelődve fogadott. Istentisztelet után 
egyházközségi díszgyűlés következett, hol a jubiláló 
tanítót nyolc meghízott köszöntötte a különböző 
egyházi és polgári hatóságok és testületek részéről. 
Az üdvözléseket meghatott hangon köszönte meg 
Aj lay József s működésének emlékére 100 pengős 
alapítványt tett. Az ünnepséget közös vacsora zárta 
be, hol több fel köszöntőben ünnepelték a távozó 
kántoriamtól s elismeréssel emlékezlek meg Kele­
men Gvilla lelkész és Tamás Aladár körjegyző 
ténykedéséről, kik e közösen előkészített, széles­
körű ünnepély rendezésével szép példáját adták a 
közszolgálati érdem megbecsülésének. Itt jegyez­
zük meg, hogy a most nyugalomba vonult Ajtav 
József kanlortaníló, a tiszaszalkai egyház szolgála­
tában töltött 50 esztendei működése alatt egyetlen­
egyszer sem volt beteg, a község összes lakossága 
ianíivánva voll s több halottal temetett el. mint 
ahány lakója ina van a községnek. Jól megérdemelt
pihenéséhez erőt, e; ;észséget és áldást kívánunk 
Istentől... ‘ (Kinin.) ?

Együttérzés a gyászban. Cziriák Sándor 
tiszaszenlimrei községi főjegyző és ottani re­
formátus egyházi főgondnok neje,Gerecze Ilona 
debreceni születésű, róni. katli. valláséi úrnő 2 
hónapig tarló súlyos szenvedés után Budapesten 
a Vöröskereszt kórházban elhalván, augusz­
tus 15-én. vasárnap délután temettetett el a 
tiszaszentimrei községi leiiielöben. A háznál Dá­
vid Bertalan róni. kath. helyi káplán végezte a 
szertartást, a sírnál pedig a róni. kath. isten- 
tisztelet végeztével Keresztesi Károly reformá­
tus lelkész tartott beszédet és búcsúztatót. A 
háznál és a sírnál is a református dalárda éne­
kelt. így néz ki a gyakorlatban a róni. kath. püs­
pöki kar tiltó rencíelete, hogy más vallású lelké­
szekkel lóm. kath. lelkész nem szolgálhat együtt.

Mohamedán templom Párisban. A Párisban 
élő mohamedánoknak építettek egy hatalmas 
templomot, ami b millió frankba kei ült. A hit 
szerint jelenleg kb. 30 ezer mohamedán él Pá­
risban.

Négyezer népművelő előadást tartottak az el­
múlt évben Sopron megyében. Sopron vármegye

■
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í.epniüvelési bizottsága ülést tartott, melyen kitűnt, 
h.._y a varmegyében az elmúlt évben 600 előadó 
ill, előadást tartott. — A népművelői előadások 

u.iaí'UX'U K-t jövedelmeztek.
A Biblia terjesztése a Mussolini egyre job­

ban klerikálizáiódó Olaszországában is szép sí­
kénél íoiyik. A ..La Luce" e. olasz protestáns 
iap szerint tisztviselők, katonatisztek, posta- és 
bankliivatalnokok különösen nagy számban vá­
sárolják a Szentnást. Mikor az egyik bibliaárus 
az olasz hitelintézet egyik nagy fiókjában a 
pénztárosnak kínálta megvételre a Bibliái, ez 
kijelentette, hogy a iiok hivatalnokai közül már 
oak egyedül őneki nincsen Bibliája, de o is 
iogton megvette.

A baptisták és a vízbemeri lés. Az amerikai
í pii.-Lik közöli mvg mindig nagyon lontos kérdés, 
iiug\ vájjon ívimiartsak-e azt a szokásukat, hogy 
a keresztelendő személyt teljesen viz alá merítsek. 
> k gyiiaz elhagyta, sós az illetők személyére 
l-,/ía. d iiivg mindig azok vannak fölényben, akik 
a vizbeiaeritesl az üdvösség nélkülözhetetlen lelté­
it. ívnek tartják. A Washingtonban tartott kunié­
ul, ián I 'uki> 1k merített tagok vehettek részt. Az 
v.yiiuz egyik kimagasló tagja azt jegyezte meg ez­
zel kapcsolatban, hogy az. aki nincs bementve,
• -ni _ bejuthat u mennyországba, de a washing­
toni konvencióra nem juthat be.

A xilág legnagyobb templomai. Érdekes össze­
áll! last készítettek airől, hogy hol vannak a világ 
legnagyobb templomai. Legnagyobb a római Szent 
P< tér templom, befogadó képessége üú ezer. A kölni 
székes gyüaz harmincezer ember szamára készült, 
a londoni Pa!-templom és a konstantinápolyi Ha- 
giai Sophia boltívei alatt huszonötezer ember tud 
elhelyezkedni. Lzek mellett az arányok mellett 
szinte eltörpülnek a magyar templomok, a leg­
nagyobb. a mi debreceni nagytemplomunk hatezer 
embert képes befogadni.

Bezárt iskolák. A szerbek az általuk megszál­
lott területen egymás után szüntetik meg a magyar 
iskolákat. Így a történelmi nevezetességű Herceg- 
szollösön sincs mar magyar iskola. Természetes, 
hogy az iskola megszüntetésével az írni-olvasni lu­

das is nagyot hanyatlott és vele együtt a vallás- és 
énektanítás is gyöngébb lesz. Úgy latszik, a szerbek 
nagyon jól tudják, hogy a jövendő veteményes 
kertje az iskola.

X konfirmáció megünneplése. Németországban 
lassankint szokássá válik, hog)- a konfirmációt 25 
es 50 év múlva mint ezüst és arany konfirmációt 
megünnepelik. Nálunk sem maradna gyümölcslé­
ién. ha az emberek 25 és 50 év múlva is gondolná­
nak konfirmációjuk napjára.

Tápon Pőcze Pál földműves és neje Borbélv 
Éva xorösinárványból készített keresztelő medencét 
ajándékozott az egyháznak, mintegy 2,500,000 kor. 
értékben. A jótelt jutalmát önmaga dicséri.

Az izlám terjeszkedésre nemcsak Afrikában, 
de Európában is szeretne minél nagyobb tért 
nyerni. Ezt a célt szolgálja az is, hogy a legutóbbi 
időben Berlinben két mohamedán mecset épült.

A cseh hatalom túlkapásai és elnyomó törek­
véseivel szemben az öntudatos magyar társadalom 
internáiusl létesít Beregszászon a magyar diákok 
részére, hogy ezáltal is ellensúlyozza a cseh és rusz- 
szin tannyelvű iskolák befolyását.

Az ómoravicai egyház most megjelent külön 
gyülekezeti lapjából olvassuk, hogy az eklézsia 1-1 
árva gyermeket tart atyai felügyelet alatt. Az árvák 
atyja gondot visel az ö kicsinyeiről.

Állami gépjárművezetői (sofiőr) tanfolyam 
nyílik meg a m. kir. techn. és anyagvizsgáló inté­
zet keretében szeptember hó 27-én este fél hét óra­
kor. Beiratás szeptember hó 20-án d. e. 12—1 
és d. u. 5—7 óráig az igazgatósági irodában, Buda­
pest. Vili. József-körút 6., 1. em. 2., hol részletes 
tájékoztató is kapható.
A szerkesztésért és kiadásért felelős a laptulajdonos:

I)r. KUN BÉLA.

292-1926.
Pályázat.

A mezőtúri református gimnázium fenn- 
tartóteslülete pályázatot hirdet fizika-mathema- 
lika szakos rendes tanári állásra.

Pályázhatnak református vallású okleveles 
tanárok, B-listások előnyben részesülnek.

I

i

EKLÁ

TELEFON:

13-35.

HANEM VALÓSÁG
hogy dús választékban gyönyörű szabású

12_52 férfi- és fiú ruhák olcsó árban a
TELEFON:

13-35.

MAGYAR RUHAIPAR
DEBRECEN LEGNAGYOBB FÉRFI És FIÚ RUHAáRÚH áZÁBAN
PIAC-UTCA 11. SZ. (közvetlen a Bika-szálló alatt) szerezhetők be.
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harang-ércöntöde, haran gfelszereiés és+haranglábgyár 
BUDAPEST, VI, FRAN6EPÄN-UTCA 77. SZ.
(Saját házában). A nyugati pályaudvartól induló BÚR vasúti ,,ÖR- 
ÜAZ“ megállóhely A) B) ( ) J) kocsikkal. Telefon : Upftt 913—53.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter úrhoz 
intézett, kellőleg felszerelt kérvények (házassági 
anyakönyvi kivonattal) 1926. évi szeptember hó 
15-igi n gimnázium igazgatóságához küldendők.

A kinevezendő javadalma a nem állami 
tanárokéval azonos. Az állás kinevezés után 
azonnal elfoglalandó.

Mezőtúr, 1926 július hó 19.
Borsos Károly,

igazgató.*
Csomasz Dezső,

az igazgatótanács.elnöke.

Pályázat.
A hódmezővásárhelyi református c/imna- 

zivm lentartó testületé ezennel pályázatot hir­
det görög-latinszakos helyettes tanári állásra. 
Pályázhatnak okleveles vagy szakvizsgás taná­
rok, iHelve tanárjelöltek. Fizetése- az állami 
helyettes tanáréval egyenlő. Pályázati határidő 
szeptember hó 8. Az állás szeptember 1 >-én el­
foglalandó.

Az igazgatóság.

ELFOGAD:
tűz-, jég-, baleset-, szavatosági-,betöré­
ses-lopás-,száilitmánv-és élet-biztos tá- 
sokát a legelőnyösebb feltételek melleit.

>< 21—52

Lelkészeknek, tanároknak, tanítóknak, presbite­
reknek és egyháztagoknak a főtiszteletü és mél- 
tó.ágos egyházkerületi E'nökségge! történt meg­
állapodás alapján külön kedvezmények.

Debrecen, Piac-u. 61. sz„ II. emelet.

Debreczeni István I
órásmester Debrecen, Péterfia-u. 8. |
Speciális órák javítása |
Mindennemű órák raktára f

Az 1900. évi párizsi világ-, 1921. és 1923. évi vas- és gépipari kiállításon 
aranyéremmel kitüntetve. Számos egyházi elismerölevé: és az 1925 Crez. 
Kézmfiv.uinari Tárlat v-rgs-nvén » m kir. korm rí..?-V'.va'ável kitan-ive

FITTLER SÁNDOR
orgona és harmóniám gyára
Pesterzsébet, Határ-ut 20.

Készít:
Új Orgonákat, 
Orgonasípokat,

iskolai és templomi
Harmóniumokat.

Javítások gyor an, szak­
szemen mérsékelt árakért

, Árjegyzék ésköltség vetés díjtalan

ALA FUTTATOTT 1910-BEN

»DflJHtd“ Temetkezési Vállalat
(Tulajdonos EKLI JÓZSEF.)

Telefon: nappal 322. kossuth-u. 6. szám. Telefon : éjjel 66. sz.
M. kir. Tisza István tudományegyetemi klinikák, Állami gyermekmenhely, Honvédkórhaz, Református apolda,

Debrecen szabad királyi vays szállítója.

TELEP ÉS KOPORSÓGYÁR: DOMB-UTCA 16. sz.,wr híieiieM. a gyásxolö közönség rendel.ex..éra alllünk. «

Olcsó árak. ♦ Szolid kiszolgálás. ♦ Előnyös fizetési feltételek. ♦ Temetéseket vidékén is vállalunk.

FONCIÉRE niTüintias biziositú imízíi
I WtlUILIIi. DEBRECENIVEZÉRÜGYNÖKSÉGE

úgyis mint a TISZ ÁNTÚLI REF. EGYHÁZKERÜLET 
HIVATALOSAN SZERZŐDÖTT biztosító intézete.
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könyvujdonságok:-
Gyüivész István: Én vagyok nz út . . K 18,000"—
Hastings: A mintakép........................ 50,0110" —
Heyns : Református dogmatika .... „ 175.000 —
Hegyaljai Kiss Géza: Lorántfy Zsuzsánna ,, 35,000 —
Lévsy Lajos: Egyházi beszedek . . . 62,500 —
Makkai Sándor: Aratás......................... „ 85,000"—

, ., Öntudatos kálvinizmus 25,000"—
„ ,, Megszólalnak a Kövek. ,, 35,1 00"—
„ „ Á halál mysteiíuma . ,, 24,000"—

Musnai L.: Életnek beszéde ..... ,, 50,000"—
„ Az Újszövetség................ „ 65,000 —
,, A magyar biblia története. 15,000"—

Porcsalmy Gyula : Boda Katalin .... ,, 54,000"—
Ravasz László: Az ember életútjának

felen................................................ 112,500"—
Révész Imre élete 1826 -1881 .... 100,00(1-—

Mennvei nász dal .... 25,000-—
Stalker James: Fájdalmak emberei. . 77,Üi i0 —
Vásárhelyi J.: Bizonyságtétel .... 125,000"—
Victor Gabriella: A palaki vár gyöngye -• 65,000"—

ÚJDONSÁG! MOST JELENT ME6!
Méliusz Kis Könyvtara
vasárnapi olvasmányok gyűjteménye. 

Szerkeszti: Uray Sándor, debreceni református lelkész.

1. szám. Uray S.: Tudod-e mit olvasol ? K 5,000 —
2. — Nők az egyházban . . . „ 6,000 —
3. — A keresztyén jellemről . . . 6,000 -
4. Zih Sandorné : A láthatatlan Is-

ten—Idegenben (két kis el-
beszéiés)............................ „ 5,000 —

5. Amikor Nagy Péter uram nem
ment el a gazdakörbe . . „ 4,000"—

6. Uray S.: Gonosz Pista böjtöt tart , 4,0U0"—
— Nagy Jóska tenyerest kapott » 4,000 -

8. Fekete Janos: Eletiskola . . . . 4.0UU--
9. Solymosi József: Két világ . . „ 5,000 —

10. Makay Lajos: A pokol udvari
szállítója............................ „ 5,000"—

A 10 füzet együtt K 45,000 —

Bészler—Székely: Krisztus legendák I—II. 
Dr. Boldizsár K.: Bocskai koronája . . . 
Harsány! Busztáv : Töredékek egy magyar 

reform, lelkész hányatott életéből 
Héger Flóris: irodalmi szemelvények . . 
Révész I.: Kálvin élete és a kálvinizmus 
S. Szabó József : A debreceni Református 

Kollégium tanárai és kiválóbb nö­
vendékei 1549—1925-ig ....

75,000"— 
10,000--
35,000"— 
75,000"— 
30,0uü —

40,000"—

A fenti művek kaphatók és megrendelhetők a
ti

ff I
könyv-, papír-, írószer- és 
zenemű kereskedésében

D ebrecen, Ferenc József-út 26. e
O Postai megrendeléseket pontosén és azonnal expediálunk.O #

♦»____________________________________

KARDOS LÁSZLÓ
DEBRECEN, KOSSUTH-U.9
VÁSZON—FEHÉRNEMŰ 
és KELENGYE szaküzlet.

ALAPÍTÁSI ÉV 1831. 4—4

KIVÁLÓ ANYAGOK! — HATÁROZOTT ÁRAK

IFJ. SZÁNTÓ JÓZSEF
papi-, úri- és egyenruhakészítő szabó cég
Hódmezővásárhely, főtér wf m

Számos elismerőlevél művészi, jó munkáért. 
Éremkitűntetések különböző kiállításokról.

Legcélszerűbb ajándék lelkész urak részére a palást.
Cégem eddig 5000 palástot eiillított s munkáiért a legnagyobb haszon 
és jutalom az elismerölevelek voltak. Kérem a nSegyesületek hasonló 

ajándékrendeléieii
Tisztelettel IFJ. SZÁNTÓ JÓZSKF, az .ORLE* szabója.

T. SZÁNTÓ JÓZSEF úrnak
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. 

Ref. egyházközségünk elöljárósága fiatal s.-lelkészünket, ki 
ideiglenes kiküldetésének ideje alatt a hívek szeretetét nagy 
mértékben megnyerte, közelebbi eltávozásakor emlékül egy 
papi palásttal akarja megajándékozni. Az egyházi lapokból 
értesültünk, hogy uraságod ref. papi díszruhák és palástok 
szolid kiállításával a lelkészek tetszését és megelégedését vívta 
ki. Ezért felkérem, szíveskedjék engemet lehetőleg postafor­
dultával értesíteni, körül-belül 100 korona elegendő volna-e 
egy szebb palástért. Még csak arra kérem, szíveskedjék figye­
lembe venni, hogy a palásttal egy jeles képzettségű, nemes 
ambíciójú, általánosan kedvelt kezdő fiatal pap érdemeit óhajt­
juk jutalmazni. Vagyis inkább ezzel is arra serkenteni, hogy 
magát tovább képezze, fejlessze. Éppen azért óhajtanok, hogy 
az ilyen ajándéktárgynak alkalmas legyen úgy minőség, mint 
kiállítás tekintetében.

Besztercén (Erdély) 1909 szept. 15-én.
Szives üdvözlettel : Ráduly János, presbiter.

T. SZÁNTÓ JÓZSEF úrnak
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. 

Készséggel sietek kijelenteni, hogy az ön által szállított 
palásttal ifjú lelkészünknek nagy örömet szereztünk.

Fogadja szép munkájáért az elöljáróság teljes elismerését.
Tisztelettel. Ráduly János, presbiter.

T. SZÁNTÓ JÓZSEF szabó mester úrnak
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. 

Alulírott, Szántó József úrral egy papi reverendát készít­
tettem és azzal meg vagyok elégedve.

Debrecen, 1909 ápr. 24.
Hazafias tisztelettel: Erűss Lajos, ref. püspök

vasnagykereskedése
Debrecen.

Alapította 1819-ben Sesztina János.

A háztartás, mezőgazdaság és ipar körébe vágó
összes vasárúk

állandó nagy raktára.
Telefon 6.

Debrecen sz. kir. város é» a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda vállalata.
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